

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

VIERES 1.º DE AGOSTO DE 1890

ORIHUELA

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE

BAJO LA ADVOCACION

DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Educar é instruir á la juventud con entera sujecion á la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza segun los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pension de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentarán el día primero del indicado mes.

HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago mas delicado. La mejor preparacion ferrica y mas barata, segun los análisis.

Todos los médicos de España la recetan.

Exíjase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Bañeros, calle del Vallet, número 22.

EL DIARIO DE ORIHUELA

AYUNTAMIENTO

Sesion del dia 31 de Julio de 1890.

Bajo la presidencia interina del señor Sarget y con asistencia de los concejales señores Gimenez, Balaguer, Ramos, Lopez, Payá, Ortiz, Pastor (D. Nicolás y D. Manuel), Garcia Lopez, Die, Garrigós, Bueno y Calver, se celebró la sesion ordinaria de este dia dándose principio al acto por la lectura y aprobacion del acta de la anterior y de varias circulares insertas en los números del «Boletin Oficial» de la provincia.

Se concedió autorizacion á D. Pedro Larrosa para edificar la casa de su propiedad en la calle de Calderón.

Se acordó conceder un mes de licencia para ausentarse de este término municipal, para atender al restablecimiento de su salud, á los concejales señores D. José Balaguer Murcia y D. Mateo Saenz Ibarra, y que reemplace en sus funciones al Sr. Balaguer en el cargo de teniente de alcalde, el concejal D. Juan Lopez González.

Se procedió al sorteo de los señores contribuyentes del término municipal que en union del Ayuntamiento han de constituir la Junta municipal en el presente año económico.

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Deliberó el Ayuntamiento sobre la conveniencia de que en este año se celebre la feria en esta ciudad como en los anteriores.

Acordó la corporacion ratificar la comision confiada al Sr. Die para el cobro por la vía ejecutiva de las contribuciones por territorial é industrial del pasado año económico.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesion.

Historia é importancia

DE LA AGRICULTURA

La historia de la agricultura se halla íntimamente ligada con la historia de civilizacion. En los tiempos primitivos en que el hombre llevaba vida nómada y salvaje, la agricultura, puede decirse, no existía. Para satisfacer sus necesidades y nutrirse, el hombre pescaba y cazaba. No se dedicaba á ningun cultivo; tomaba las plantas espontáneas y animales salvajes que ha su paso hallaba; cuando se agotaban en las regiones donde vivía, y así seguía llevando vida nómada destruyendo todo lo que á su paso encontraba para poder alimentarse.

Este género de vida, lo tuvo el hombre hasta que sus medios de existencia primitivos se hicieron más difíciles; entonces se volvió pastor, progreso el primero que realizaba.

Nada es tan cierto como el dicho de que el aumento ó disminucion de los medios de existencia de los pueblos nos dará una idea de la marcha que los progresos materiales, intelectuales y morales siguen.

Todo eso está íntimamente relacionado segun nos lo prueba la historia de todas las edades.

Convertido el hombre en pastor, le era necesario una gran extension de terreno, porque sabido es que el sistema pastoral tiene por característico, el exigir grande extension de terreno relativamente al número de individuos que á él se dedican.

Siguiendo el trascurso de los años, vemos desaparecer el sistema pastoral al aumentar la poblacion. Entonces empezó á nacer la verdadera agricultura. Las necesidades aumentaron y el terreno disponible y fértil disminuía con relacion al número de individuos; eso hizo que la tierra

recibiera algunas labores, que en ella se depositaran semillas, en una palabra, que los cultivos se establecieran á fin de poder subsistir los individuos.

La agricultura nació, puede decirse, en las regiones privilegiadas de la zona templada, donde no se conoce ni la ardorosa temperatura tropical, ni los frios excesivos de las regiones polares.

La agricultura ha sido el punto de partida del progreso, como tambien ha sido el factor que ha dado poderío y más fuerza á las naciones. Los economistas afirman todos á una, que el aumento de la poblacion es signo característico del aumento de periodo de los pueblos; ahora bien, el aumento de poblacion de un pais y el aumento de la riqueza agrícola del mismo, son cosas inseparables. A medida que aumenta la produccion agrícola de una nacion, aumentan las probabilidades de que sus habitantes puedan con más facilidad triunfar en el combate por la vida, en la lucha por la existencia. De la misma manera y en justa reciprocidad, al disminuir la fertilidad de los terrenos de una nacion agrícola, disminuyen y hasta desaparecen las sociedades.

Preguntemos á la historia la veracidad de esa afirmacion y ella con su inexorable lógica de los hechos nos lo probará, España, los árabes, Grecia y Roma, fueron poderosos y dueños del mundo, puede decirse, mientras su suelo produjo abundantes cosechas y alimentó numeroso ganado. La manera como cultivaron, sin restituir á la tierra lo que en ella tomaban los cultivos, hizo que los terrenos se empobrecieran, y cuando las abundantes cosechas dejaron de obtenerse con facilidad, empezó la decadencia de esas naciones. Esto nos demuestra la grandísima importancia que para las sociedades tienen los progresos de la agricultura, porque casi todas las naciones, sacan de ella sus principales riquezas y medios de subsistencia.

Los países y las épocas que han hecho esfuerzos para aumentar el progreso de la agricultura, han obtenido como recompensa bienestar y adelantos. Esto se evidencia al recordar la relacion íntima que existe entre los progresos materiales, como anteriormente digimos.

La agricultura disminuye los vicios y fortalece los individuos. Y en efecto, ¡cuan grande es la diferencia que existe entre los hábitos que tienen los campesinos y los de los habitantes de las grandes poblaciones! En los primeros solo sencillez y pureza de costumbres encontramos generalmente: la familia allí, más que en ninguna parte, es un encanto; todo, en una palabra, parece se reconcentra en el campo para hacer de la vida un conjunto de atractivos y satisfacciones que la hacen más querida. El que trabaja la tierra es el primer paladín del progreso de su patria, á la que dá sin numero de beneficios que la hacen próspera y poderosa. Todo en el campo invita á la meditacion y al reposo, de ahí el que el conocimiento de la vida pueda ser fácil para los que á la agricultura se dedican, y lejos del bullicio y bacanales de las grandes poblaciones modernas, resisten á lo que solo perjuicios para la familia y la humanidad trae.

Los que glorifican en el campo el cultivo de la tierra, son felices con la vida de tranquilidad y sosiego que llevan: los que desde las grandes poblaciones cooperan al engrandecimiento del campo, merecen bien de sus conciudadanos al buscar la satisfaccion que produce el engrandecimiento de la patria.

SUETOS Y NOTICIAS

Dice «El Diario de Cartagena»:

«Varios señores suscriptores á billetes de la Loteria Nacional, levantaron ante ayer un acta notarial, por haberse negado el Administrador de la Subalterna á entregarles los billetes á que están suscritos.

Segun tenemos entendido, los expresados señores, están dispuestos á llevar á los tribunales al señor Administrador.

Nosotros, por no pecar de inexactos é irresponsables, no hemos querido ocuparnos del asunto hasta estar bien informados.

Hoy podemos asegurar que el señor Administrador de la Subalterna ha faltado abiertamente á las disposiciones vigentes al negarse á entregar sus billetes á los suscriptores, á pesar de haberse presentado á recogerlos dentro del plazo legal.

Los décimos devueltos por el señor Carratalá son unos 500, cuyo importe ha debido percibir la Hacienda.

En vista de este hecho, anteayer tarde se levantó acta notarial que, unida á una solicitud, elevan á la Direccion General numerosos firmantes.»

El ministerio de Hacienda ha resuelto la pretension de los exportadores de vino en el sentido que la ley de 31 de Diciembre de 1889 ha de interpretarse favorablemente á dichos exportadores, ó sea que las aduanas francesas no son las que han de decidir sobre la calidad de los caldos, sino los periciales españoles, en armonia con lo que venia gestionando el sindicato de las Cámaras de comercio.

En Puebla de Rugat, primer pueblo de la provincia de Valencia donde se presentó la epidemia, cantóse ayer el *Te-Deum* en accion de gracias por haber desaparecido la enfermedad.

De Gandia tampoco se sabe ocurra ya ninguna invasion, habiéndose retirado las hermanas de la Caridad y el servicio extraordinario sanitario.

Se ha repartido el cuaderno 42 de la novela «Martirio», que por el gran interés que despierta, está alcanzando gran éxito, sobre todo entre las lectoras.

La Administracion de «La Ultima Moda», calle de Claudio Coello 13, Madrid, envia gratis el cuaderno de muestra.

En varias provincias se ha dispuesto por los gobernadores civiles, que sean recogidos los romances ofensivos á la moral que pervierten el sentimiento de la juventud.

Es una medida que debe ser secundada en todas partes.

El ayuntamiento de Elche, de conformidad con la junta de Sanidad, ha acordado suspender las fiestas que anualmente se celebran en aquella capital en los días 14 y 15 del presente mes de Agosto, en honor de la Virgen de la Asuncion.

Leemos en un colega de Alicante: «Además de los fuegos artificiales anunciados, se quemará en la noche del día 2 del mes entrante un magnifico castillo en la explanada.

El reputado pirotécnico, de Orihuela, Sr. Cá-

novas, es el encargado del citado castillo.

Tenemos las mejores noticias de los fuegos preparados por este señor y según de público se dice rivalizarán con los del muy acreditado pirótecnico de la Ollería, señor Vidal.»

Los liberales monárquicos de Córdoba han celebrado una numerosa reunión, en la cual quedaron unidos los diversos elementos que presidían los señores Lopez Dominguez, Gamazo y Marqués de la Vega de Armijo. En la reunión quedó conocida y proclamada la jefatura del Sr. Sagasta.

Mientras se celebraba en Sevilla hace pocos días una corrida de toros, se promovió dentro del citado circo un escándalo mayúsculo durante el que arrojaron al Sr. Gobernador civil de la provincia, un trozo de madera al pretender apasiguar á la mucha gente que se había bajado al redondel y que se entretenía en quemar 280 sillas, 77 bancos de madera, una puerta de los toriles y otros objetos.

Estos hechos no tuvieron otras consecuencias que el escándalo consiguiente.

El Sr. Sagasta ha fijado esta regla de conducta á los liberales monárquicos respecto de su intervencion en los ayuntamientos de real orden:

«Allí donde la destitucion de las corporaciones municipales obedezca á fundamentos legítimos, los liberales no deben negarse á entrar en los ayuntamientos nombrados de real orden, pero cuando la destitucion responda á propósitos de venganza ó á amaños electorales, los liberales deberán negarse á formar parte de los nuevos ayuntamientos que se nombren de real orden.»

Este criterio es gubernamental, rectamente aplicado.

Recomendamos á nuestros lectores la

AGENCIA ALMODOVAR
EMBAJADORES, 10
MADRID

que se ocupa de todos los negocios jurídicos y administrativos que se le encomienden.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 1.—(1'35 m.)

Día 5 vendrá á Madrid, Salmeron,

Sagasta, Alonso Martinez, Martos y Castelar; asistir junta ceso.

Desmientese escuadra austriaca vaya á San Sebastian.

VARIEDADES

Grabado en vidrio

Calientase el vidrio á un fuego suave, y se le cubre de una delgada capa de cera en cuanto se enfría, se trazan los caracteres ó el dibujo que se desea, teniendo cuidado de penetrar con el punzón hasta el vidrio. Se derrama ácido sulfúrico sobre el objeto, ó se sumerge éste en una vasija de porcelana que contenga aquel líquido. Después se espolvorea el dibujo con fluato de cal pulverizado. Al cabo de pocos minutos se lava el vidrio con agua pura y se calienta ligeramente, con lo cual se funde la cera, que se levanta por medio de un lienzo.

Es necesario emplear con mucho cuidado el ácido sulfúrico pues la más pequeña gota que caiga sobre la piel ó sobre los vestidos, los destruye al instante. Para evitar esto, se lava inmediatamente el lu-

gar manchado con amoniaco líquido, que anula los efectos del ácido.

Papel impermeable para embalar

Se emplea en Inglaterra para embalar una clase de papel opaco é impermeable (*paper vva terproof*), que resguarda perfectamente las mercancías de deterioro por la acción de la humedad y de la luz. Se fabrica principalmente en Manchester, impregnando el papel con una preparacion de parafina que reviste perfectamente su superficie á manera de barniz hidrófugo, dando al papel un aspecto de glaseado. Con esta preparacion se aumenta la resistencia de la pasta, y además están impermeable el papel así dispuesto, que se pueden hacer recipientes que llenos de agua no permiten su filtracion lo menos durante 15 dias, según demostraron repetidas experiencias hechas al efecto.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Nuestra Señora de los Angeles.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria, 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página. A dos columnas 8. Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja 25 por 010

No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaucion de mezclar con el agua una copa de ¡Pum!

No temer al cólera

Si despues de cada comida se toma una taza de té ú otra infusion y se vierte en ella una copa de ¡Pum!

No temer al cólera

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡Pum! ó bien media copa de ¡Pum! sola.

NO TEMER AL COLERA

Si se compra un tarro de ¡Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VÉNDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LÉRIDA.



Depósito en Orihuela FARMACIA DE BALLESTEROS calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangres, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando el MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS REPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

LA GENERACION HUMANA, por G. J. Witkowski doctor en Medicina de la Facultad de Pais, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas. Version española de la sexta edicion francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sino más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudicion, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepcion, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICION ECONOMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al infimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

Á LOS SEÑORES SACERDOTES

«La Union Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confeccion sobre medida de toda clase de trajes talarés, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir á su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, peticion de catalogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: SR. BARTHOMEUF.

No confundir «La Union Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.